



鸟瞰川渝高竹新区。
(本版图片除署名外由受访者供图)

群众在川渝高竹新区公安政务服务大厅办理业务。

从合作者到“圈内人”

解码广安的“融渝”之道

新重庆-重庆日报记者 吴刚

1 交通 从“通达”迈向同城“畅达”

先来说说广安这次高速公路免费。对于在重庆两江新区一家软件公司上班、家住广安城南的市民李伟来说,此前,每个周末开车回家,往返高速费是一笔不小的开销。现在,周末及节假日免费通行的政策,让他每月能实实在在地省下一笔钱。

“这不仅仅是省了钱,”李伟说,“更重要的是一种感觉,感觉自己并没有‘出城’,广安和重庆就像一个城市的两个区。这种心理上的亲近感,让双城生活变得更加轻松和自然。”

李伟的故事,是渝广两地的“通勤族”从成渝地区双城经济圈建设中获益的一个缩影。而这样的交通协同背后,还有一盘更大的“棋局”:打造一体化路网。

6月下旬记者在广安采访了解到,在既有的渝广高速南侧,总投资约112亿元的渝广同城大道(川渝界至广安主城区段)正在加快推进前期工作,这是一条城市快速路,不收通行费,设计时速为80公里。

广安市交通局负责人告诉记者,渝广同城大道对标的是都市圈内部的通勤干道标准。建成后,广安中心城区到重庆中心城区的车程将被压缩至一小时以内,大大减少通行时间、降低物流成本。

渝广一体化路网中,还有轨道交通。广安市推进区域协同发展领导小组负责人透露,作为国家“八纵八横”高铁网京昆通道重要组成部分的西渝高铁,已明确将在广安境内设站,这不仅是一条过境线路,更是广安接入国家高铁干线网,融入重庆“米”字形高铁枢纽的关键节点。

与此同时,记者了解到,关于重庆市域(郊)铁路向广安延伸的探讨,目前已纳入议事日程。分析人士指出,重庆这种将中心城市轨道交通向跨省城市延伸的构想,在全国范围内都极具前瞻性,唯有在“圈内人”的一体化框架下,才具备现实的可行性。

从一条高速的惠民政策,到一个区域路网的系统性规划,广安作为“圈内人”,其与重庆的交通协同目标已非简单的“通达”,而是效率、成本、体验全面对标同城标准的“畅达”。

2 公共服务 从“跨省通办”到“同城待遇”

除了一体化路网建设,渝广两地的社会公益事业服务,也正在从“便利化”走向了“同权化”。

广安市民张大爷退休后随儿子居住在重庆渝北区,但医保关系仍在广安。不久前,他因慢性病在重庆市中医院住院治疗,出院时,他拿着广安的社保卡在医院窗口直接结算,总费用一万余元,报销比例和流程与重庆本地参保职工并无二致。

“搁在几年前,我得自己先垫钱,再拿着一堆发票单据跑回广安报销,没两三个月钱下不来。现在太方便了,就像在自己家一样。”张大爷说。

一张社保卡的畅通无阻,看似只是一个结算流程的简化,背后却是广安作为“圈内人”所享有的“同城待遇”。它需要两地医保信息系统后台的深度对接、药品和诊疗目录的互认以及医保基金的协同管理,是一项复杂的系统工程。

广安方面提供的数据显示,截至2024年底,重庆已有超过1500家定点医疗机构支持广安医保“免备案、免转诊、持卡(码)就医、即时结算”。

吸引重庆游客去邓小平故居、华蓥山等景区旅游,广安又出新招:2025年6月18日起,逢周末及节假日,渝籍小客车去广安,高速公路四川段过路费,全免。

与此同时,重庆市发展改革委发布的《关于邀请参加“十五五”规划前期重大课题(第三批)竞争性比选的公告》明确提出,要围绕广安全面融入重庆都市圈,研究两地协同发力的重大项目、重大政策、重大改革、重大平台。

一个是微观的民生获得感,一个是宏观的顶层设计。两者相互赋能、彼此支撑,折射的是这样一个大背景——2021年10月印发的《成渝地区双城经济圈建设规划纲要》首次提出广安融入重庆都市圈;次年8月,川渝两省市联合印发的《重庆都市圈发展规划》,为广安融入重庆都市圈,提出了具体的“施工图”。广安,由此成为全国首个全域被纳入跨省域都市圈规划的地级市。

事实上,像广安这样的川渝毗邻地区,两省市共有30个。从地理上的“近邻”或战略上的“合作者”,成为融入发展肌理、共享未来的“圈内人”,广安,提供了一个具有示范意义的生动案例。

在教育领域,合作也早已超越了简单的师资交流。广安与重庆渝北区、江北区等地签订了基础教育协同发展协议,深入到课程共研、资源共享、招生协同等层面。广安的中小學生可以参加重庆市组织的科技创新大赛、艺术节等活动,而重庆八中、巴蜀小学等优质教育品牌,也正通过集团化办学等形式在广安落地,让广安的孩子在家门口就能享受到更优质的教育资源。

从“跨省通办”到“同城待遇”,广安与重庆公共服务融合让一个个普通人感受到便利与温暖。

3 产业 按“广安生产、重庆主销”模式紧密合作

跨省市协同发展,产业合作是关键。

在位于邻水的广安高新区,记者获悉,这里目前170家工业企业中,七成是从重庆转移而来,八成产品销往重庆。

这种跨越省市的生产力布局,其实不只是简单的产能转移,而是更高位阶的产业协同。两家招商引资来的外地企业在广安高新区落户,便是明证。

宁波拓普集团股份有限公司广安生产基地,已经投资落户了10余年。但让人难以想象的是,这家企业的产品,八成以上卖给了重庆的赛力斯和长安福特。更有甚者,为提高对重庆赛力斯的供货效率,他们索性在赛力斯凤凰工厂和龙兴工厂旁边,分别建立了配套工厂。

“我们的选址逻辑非常直接,就是为了无限贴近重庆这个大市场。”拓普广安基地的负责人表示,作为“圈内人”,他们不仅仅是供应商,更是重庆主机厂研发和生产链条的延伸。重庆车企的新车型在研发阶段,他们的工程师就会介入,共同进行方案的设计。“这种紧密度,是普通区域合作难以比拟的。”

拓普广安基地对面,是金隅新型建材集团广安生产基地,其主打产品,是装配式建筑的蒸压加气混凝土板及砌块。后者的主要市场,也是重庆。“‘广安生产、重庆主销’的模式,是我们根据市场规律做出的最优解,是将广安的资源成本优势与重庆的市场需求完美结合。”该基地负责人表示。

上述两家企业,折射出广安与重庆产业协同的新格局——功能共生。在这种格局下,广安不再是被动承接产业转移的“洼地”,而是作为重庆产业链条上一个不可或缺的、具有特定功能的有机环节而存在。

全国首个跨省域共建的省级新区——川渝高竹新区,更是这一共生格局的“制度试验田”。它以“一套班子、一个财政、一体规划”的模式,为两地企业提供了统一的政策标准和无差别的营商环境,从根本上消除了产业融合的行政壁垒。在这里落户的企业,可以同时享受川渝两地的政策红利。

从渝广高速上的滚滚车轮,到市民手中通用的社保卡,再到两地工厂里协同运转的机械臂,一幅幅生动的“双城记”画面,正在广安与重庆之间徐徐展开。

广安的实践表明,当一个城市被正式纳入另一个中心城市的都市圈规划时,它所获得的不仅仅是若干个合作项目,而是一个系统性的发展平台、一个稳定长远的政策预期,以及一种深度融入的“圈内人”身份。这种身份的转变,让规划“一张图”、交通“一张网”、产业“一盘棋”、服务“一体化”从理想照进现实,并将宏大的国家战略,最终落脚为企业降低的成本、民众增加的福祉和区域整体竞争力的提升。

据《重庆日报》



沙坪坝区大学城照街,2024广安好物重庆行活动引来众多市民参观选购。 重庆日报记者 张锦辉 摄/视觉重庆



正在建设中的西渝高铁广安段。

在住房公积金方面,广安的职工已可在重庆申请贷款购房,享受与重庆本地职工同等的贷款额度、期限和利率政策。

在重庆某建筑设计院工作的广安籍青年工程师小陈,最近就用他在广安缴存的公积金,成功在重庆申请了住房贷款,购买了自己的第一套房产。“这个政策对于我们这些想在重庆扎根的广安年轻人来说,是实实在在的帮助,解决了我们的后顾之忧。”他表示。